

# 新高度 新起点 新形象

## ——北京冬奥会中国代表团综述

北京冬奥会大幕落下,中国代表团创造参赛史上最好成绩,为冰雪运动创下新高度,开启新征程。而中国代表团的运动员们,也用竞技成绩和精神风貌的优异表现,进一步向世界展示了自信、包容、进取的中国形象。

### 九金书写中国冰雪新高度

本届冬奥会,中国代表团以9金4银2铜位列金牌榜第三,创造了冬奥参赛史上最好成绩。夺金项目分布在五个分项中,优势项目版图大幅度扩展。这样一份成绩单,标志着中国冰雪的竞技水平达到了新的高度。

传统强项中,短道速滑依旧充当夺金“先锋”,开赛后首个比赛日便在混合团体接力中为中国队赢得首金。在已呈群雄逐鹿局面的短道速滑界,中国2金1银1铜的战绩依旧证明了自己的实力。

其他传统优势项目中,多位实力老将守得云开见月明。自由式滑雪四朝老将齐广璞、徐梦桃分别在男、女自由式滑雪空中技巧称王,多年的热爱与坚守为这两块金牌增添更多成色。花样滑冰赛场,隋文静/韩聪站上了冬奥最高领奖台。历经风雨,不离不弃,牵手15年后,“葱桶”组合终于跨过“忧愁河上的金桥”,迈向了胜利的彼岸。

如果说传统优势项目展现了中国冰雪运动的厚积薄发,以谷爱凌、苏翊鸣、高亭宇为代表的新生代,则是冬季项目发展之路越走越宽的证明。本届冬奥会,雪上项目屡传捷报,这是中国冰雪运动通过跨界跨项等方式广纳人才结出的硕果,是民间雪圈与专业竞技体育良性互动结出的硕果。而高亭宇以破奥运纪录的成绩加冕速度滑冰男

子500米新王,实现中国男子速度滑冰运动员冬奥金牌“零”的突破,则彰显了中国速度的绝对自信。

### 全项参赛标记中国冰雪新起点

北京申办冬奥会成功之初,大约有三分之一的冬奥会小项中国此前从未开展过,还有三分之一远远落后于世界先进水平。瞄准2022,中国冰雪人把全项目参赛和取得历史最佳成绩作为征战目标,确定了“扩面、固点、精兵、冲刺”的备战方略。

这一目标,已经在北京冬奥会上实现。本届冬奥会,中国代表团参加了全部七个大项、15个分项的比赛,首次实现全项目参赛,其中有35个小项是冬奥会历史上第一次参赛。

参赛成绩上,多个项目中创造“首次”“第一”“历史最佳”;奖牌分布更加平均,“冰强雪弱”形势得到一定程度的扭转。

男子钢架雪车比赛中,闫文港在“雪游龙”夺得一枚宝贵铜牌,这是中国选手首次在该项目中登上冬奥领奖台。值得一提的是,中国选手2018年冬奥会才首次参加钢架雪车比赛,两次参赛即夺牌,彰显中国备赛成果。

除了时隔16年再见金牌外,雪上项目在多个项目中创造历史最好成绩。高山滑雪中,中国选手首次参加滑降项目并完赛,受到国际奥委会主席巴赫的肯定;孔凡影在女子全能中的第15名刷新该项目历史最佳排名。越野

滑雪全项目参赛,北欧两项首次参赛,冬季两项时隔30年后再获八个席位,跳台滑雪参赛人数和项目数上均创历史纪录。

在中国迈向体育强国的征程中,北京冬奥会已注定成为重要的历史坐标,标志着一段新征程的起点。

### 运动家精神凸显中国新形象

北京冬奥会开幕式上,无数小雪花聚在一起,讲出了一个同住地球村的“我们”的故事。而冬奥赛场上,中国冰雪健儿展现出尊重对手、尊重规则的风度,与各国(地区)运动员结下深厚友谊,同全球各地的选手共同挑战人类极限,又将中国与世界相处的智慧直观传达给了世界。

人们记得中美冰壶队之间的“徽章互动”,也记得谷爱凌在夺冠之后,为苔丝·勒德擦去泪水。对手不仅是对手,也是朋友,更是激励自己向前的积极动力。中国队运动员深知对手的珍贵,珍视对手的付出,更懂得比赛“不是为了打败别人”“体育是用来团结人而不是分裂人”的道理。

人们记得在裁判打分引发巨大争议后,苏翊鸣和其教练的大度回应,以及他们对项目文化的珍视。运动员、教练员超越种族、肤色、国别等界限建立起来的共同体,是人类世界宝贵的财富。在五环旗下,中国的运动员展示了对这种共同体的珍视,以及通过其团结、鼓舞世界人民的愿望。



人们记得徐梦桃夺冠后,美国选手阿什莉·考德威尔与她的热情拥抱。这是两名高手间的惺惺相惜,也是中国运动员用勤奋、友善、自信的形象赢得世界认同的证明。德不孤,必有邻,冬奥会上中国与各国(地区)运动员的友

谊故事,也是中国与期待和平、团结的世界人民“双向奔赴”的写照。

当火炬熄灭,当大幕落下,这些美好场景,仍将久久留在人们心中。

据新华社

## 菏泽市立医院: 凝心聚力谋发展 务实创新谱新篇

为进一步推动医院高质量发展,更好满足人民日益增长的医疗卫生需求,通过强化医院公益主体地位,以及在保障和改善民生中的重要作用,菏泽市立医院秉持“稳增长、调结构、促转型、提效率”的工作总基调,在“医、技、管”基础方面、医疗质量方面、内涵建设等方面取得了明显成效,更增强了人民群众就医的获得感、幸福感、安全感。

一、优化就医环境,着力提升医疗服务效能

(一)“一院多区”模式,实现优质资源扩容。一年来,在满足人民群众基本医疗服务需求的基础上,菏泽市立医院对优势和特色学科进行了延伸、培植。2021年7月,菏泽市立医院脑科院区正式启用,并与北京宣武医院、中日友好等医院建立合作关系,邀请国际、国内知名专家定期坐诊、手术,群众就医需求得到保障,医院业务量、手术量也稳步提升。与此同时,西安路院区综合楼主体业已封顶,长江东路院区工程建设有序推进,多院区建设不但有效拓展了医院发展

空间,也为全市人民提供了优质、便利的医疗资源。

(二)合理规划科室,提高医疗服务质量和效率。为了方便患者就医,菏泽市立医院对门诊部分诊室进行了重新规划,增设专家门诊7个、专业门诊16个。与此同时,将部分检查科室调至与诊疗科室紧邻处,将妇产科超声检查室迁至妇产科门诊;在心内科诊室对面增设门诊心电图检查室,还开设了急诊超声科诊室,实行24小时值班制,这些举措既降低了突发性疾病风险,也避免了患者不必要的往返奔波。

(三)优化服务流程,提升患者就医体验。为进一步提高医疗服务质量和效率,菏泽市立医院聘请专业的医疗服务提升项目团队和培训师,对医护人员从专业的形象、礼貌的语言、善意的表情、规范的举止和主动的告知等方面进行培训,并将规范的服务流程制作成视频发放至窗口科室,从而改善了患者的就医体验。同时,推动远程医疗服务常态化,实现医联体内医学检验、医学影像、病理检查等资料和信息的共享、互认。一系列举措,

使门诊病人的满意度得到大幅提升,由上半年的92.5%上升到98.6%。

二、规范医疗行为,着力提升医疗服务质量和效率

(一)做好限制类技术、重点管理技术规范化管理工作。依据国家、省、市卫健委发布的各项医疗技术规范内容和要求,积极推进医疗技术规范化培训基地申报工作,2021年共成功申报6个省级医疗技术规范化培训基地。

(二)加强临床路径管理,提升信息化管理水平。根据管理需要,结合临床病例实际,对路径表单进行细化,制定了同病种不同治疗方案的多路径表单,从而实现了信息系统对临床路径运行情况的实时监测,不断提高临床路径入组率、完成率及覆盖率。2021年临床路径完成率达到97.8%,覆盖率达到50.31%。

(三)规范授权管理,推进质控中心建设。2021年菏泽市立医院成功申报8个市级质控中心,提高了各专业学科医疗服务的标准化、同质化水平。

三、推进技术创新,着力提升医疗服务能力

(一)加强学科建设,提高危急重症诊疗能力。针对肿瘤、疑难杂症,以及多系统多器官疾病,菏泽市立医院先后开展了涉及24个的多学科联合门诊(MDT),为疑难患者提供全方位、多学科的综合诊疗。同时,充分发挥学科交叉合作以及优势整合作用,推进肺结节、糖尿病肾病和乳腺癌等十余个多学科门诊的线上运行,医院诊疗水平得到明显提高。

菏泽市立医院卒中中心作为国家高级卒中中心和国家五星卒中中心,其急性脑梗死机械取栓术在2021年2月全国466家卒中中心排名中,位居第4位。2018年菏泽市立医院成立了菏泽市首个胸痛中心,通过多学科协作的优势,采用快速、标准化的诊断方案,全年急性心肌梗塞死亡率控制到2.6%左右。

(二)推进医疗服务,提高医疗服务效率。大力推动日间手术开展,完善日间手术管理及激励机制,2021年菏泽市立医院共开展

日间手术的病种超过150个,术式治疗的超过145个,例数4387人次,占择期手术比例超过15%。

(三)紧盯医学前沿,打造“高、精、尖”专业团队。

对标国内一流医院管理与服务,加强与全国知名专家、医疗团队沟通、交流,2021年菏泽市立医院共开展新技术、新项目72项,成立了万峰院士名医专家联盟工作站、中国医师协会心血管外科医师(鲁西)临床培训基地和菏泽市心脏疾病诊疗中心,激活了医院心脏专科高质量发展的新动能,也让人民群众就近享受到了高端、优质的医疗服务。据不完全统计,近两个多月该医院心外科已成功开展手术32例。

雏牛昂首志当远,不待扬鞭自奋蹄。新的一年里,菏泽市立医院将继续贯彻落实“真、严、学、细、实、快”的工作要求,以高质量发展为核心,以“造峰、强基、补短”为目标,筑牢发展根基,夯实管理服务,在建设现代化医院的道路上逐梦前行,不负韶华。

张楠楠 朱朝金